
           Сократ и физиология мозга. Фильм 1.  Происхождение души

        Критий :   Здравствуй Сократ, где ты пропадал ? 
- Здравствуй и ты Критий, знаешь,  Вчера  я повстречал женщину, которая назвалась врачом и ученым, сказала, что зовут ее Элис Робертс, что искала меня и рассказала мне то, что и ТЕБЯ  удивит.
       Критий:  Да, имя у нее  удивительное, я таких имен и не слыхал.  Не томи Сократ, рассказывай.
       Сократ :  Так вот,  она не из наших краев, это сразу видно, и одета и разговор со мною начала необычными словам : Сказала,  что если  бы кому  ни будь,  там, у нее на родине она поведала,  что говорила со мной -   ей бы никто не поверил….  Рассказывала же  она мне о том что есть разум человеческий, и поведала то что ни я, ни ты никогда не слыхали.…..
      Элис Робертс:  Сократ слышала я, что ты любишь беседовать с людьми на разные темы, ищешь,   что значат слова  добро и зло, как нужно управлять государством, богатство ни во что не ставишь и ищешь ответ на призыв начертанный на Вашем храме в Дельфах «Познай  самого себя ». 
         Сократ :     Да, верно говорят
          Элис Робертс:    И что нашел ты ответ?
         Сократ :     Пока нет.
         Элис Робертс:   А хочешь ты услышать как там,   в стране, где живу я,  люди смотрят на это? Как мы понимаем душу и назначение человека? Что им руководит и где начала,  которые ты ищешь? 
         Сократ :      Клянусь  богиней Герой твои слова и богов удивят, коль скоро Вы там у себя разобрались с этими  вопросом, а нам здесь всем скопом и не вдомек как и подступиться ко всему этому :  Кто говорит что богом люди ведомы, иные считают, что человеческий разум всему голова, а что такое разум отвечают – Божественная душа, третьи же вообще говорят мне : зря мол Сократ ищешь ответы на такие вопросы – великая это тайна и никому не по силам разгадать ее .
        Элис Робертс:   А ты Сократ не спеши улыбаться, может я тебе что  дельного и поведаю. 
На моей родине очень почитают медицину. И в этом деле мы очень преуспели, у нас в стране люди изучили из чего  состоит человек : его кости, вены,  по которым течет кровь, что находиться внутри головы человека.
И вот вооружившись этими и еще многими другими  знаниями из  этой области мы стали искать, где в человеке рождается и живет душа. 
          Еще знакомый тебе Демокрит утверждает, что все в мире состоит из мельчайших частиц – атомов. В голове же этими мельчайшими  частицами являются  специальные (атомы)- это клетки - нейроны,  которых много как песка у моря.
          Одни из них через зрение отражают в себе   окружающие тебя предметы, другие звуки, третьи вкусовые ощущения и запахи. Они мириадами звезд рассыпаны по коре головного мозга и как зеркала отражают в голове мир вокруг тебя, эти нейроны  постоянно получая сигналы от глаз, ушей, языка и других частей тела они  рисуют и рисуют для тебя  окружающий мир. 
          Каждый предмет мира, а также различные ощущения, будь то боль, страх, любовь, воспринимаются этими нейронами, они  объединяться определенным образом для каждого такого отражения и способны запомнить то что раз увидели или услышали. 
         Потом мозг обрабатывает эти нейронные образы,  объединяет их в одну картинку и мы видим не только отдельные предметы, а окружающую действительность целиком, в которую включены все эти предметы : море и берег, идущий корабль и парус на нем. Мозг так же может вспоминать и комбинировать  отдельные образы между собой  и тогда мы начинаем мыслить. 
            Да Сократ, это и есть начала  души,  и эти начала есть биологические  части  твоего организма, они находятся в голове и составляют головной мозг человека.  У каждой части  есть свое  название, а все вместе они  создают душу и сознание человека, 
        Например:  Гипоталамус это орган из специализированных нейронов отвечающий за переработку сигналов от самого организма , таламус который так же перерабатывает сигналы для коры мозга но только поступающие из вне,  например  зрение и слух, миндалина отвечает за чувство страха и ярости.
        Человек , Сократ воспринимает действительность буквально ощущая, видя, слыша ее,   как и любое другое животное, но, человек,  в отличие от них может еще получить более высокое по уровню ощущение – это сознание или правильнее будет сказать Осознание этой действительности. Правда  зачатки осознания уже есть у  некоторых обезьян, или дельфинов, слонов потому что они способны узнавать себя в зеркале, а значит Осознают,  что перед зеркалом именно они. 
        Для ясности этого вопроса давай Сократ разделим процесс осознания на 2 части : 
        - в одну включим  буквальное восприятие мира – рисунки мира, создаваемые нейронными структурами – слуховая кора головного мозга отражает слышимый звук, зрительная кора мозга отражает видимый мир. Ты видишь и слышь меня. Так же и животные видят и слышат, и как человек могут  бояться злиться и радоваться своим ощущениям.
      И вторая часть это уже само  Осознание этих отражаемых образов окружающего мира  
       Для возникновения этого ощущения, ощущения ОСОЗНАНИЯ мозг должен объединить и одномоментно воспринимать вместе не менее 3 нейронных  образов, каждый из которых отражает  что - либо свое. Один из этих образов  создается самим организмом и это будет главный образ, который и будет воспринимать остальные два. Этот главный образ создается отражениями сигналов самой нервной системы и структур организации самого внимания, но возможно, что этот образ-ощущение  есть отражение нейронами системы гомеостаза- системы саморегуляции организма или работы гипоталамуса  – области мозга которая обрабатывает внутренние сигналы. 
Сократ,   тебе будет понятнее если ты вспомнишь момент просыпания :  бывает с утра ты еще до конца не проснулся, но уже не спишь и просто ощущаешь себя не видишь не слышишь просто чувствуешь себя как фон. Этот фон и есть базовое ощущение  работы самого организма с которого снимается нейронный образ. Это начало есть у любого живого существа.  Но для возникновения ощущения осознания, ощущения «Я»  этого мало. 
        К  этому образу нужно в это же время добавить и одномоментно  ощутить еще  образ части тела организма например – руки.  Далее  к ним добавить образ отношения –  образ поднимания(движения) этой руки. Все эти 3 образа ощущаются одновременно. Одномоментно.
Именно в этом сложном ощущение образ организма  имеет возможность ощутить, что у него поднимается его же часть тела и именно рука. Это сложное ощущение и будет Осознанием. 
        Но и этого Сократ будет мало, нужно еще общение. Именно  процесс  общения  между людьми,  направляет внимание и  Механизм Осознания на самого себя. Благодаря общению происходит научение организма чувствовать себя, сосредотачиваться на себе самом. 
        Ребенок человека,  который с детства лишен общения остается  животным и не может стать человеком. Такие дети называются у нас дети маугли, у них работают только природные программы и инстинкты и все внимание направленные на вне  себя. Образ «Я»  у такого ребенка не формируется, он  или вернее его не научили  его создавать.  
         Все…. мозг научился осознавать себя, механизм  налажен и этим же путем можно осознавать все другое,  например к образу организма добавить одномоментно образ рядом стоящего дома и образ отношения что я (организм) смотрит на дом. В дальнейшем можно будет это состояние фиксировать просто на предмете,  любом,  и так же будет возникать момент осознания и что интересно будет осознаваться  только  этот предмет т.к. внимание на других образах не сосредоточено, но не беда стоит сосредоточиться и уже образы организма и отношения тоже можно ощутить и вот уже ярко : я понимаю,  что именно я в настоящее время разглядываю дом.  

        Похоже, такое сложное ощущение может создать и ощутить только мозг человека. И вот почему.  У нас некоторые ученые называют эту одномоментность рабочей памятью, но я думаю, что рабочей памяти как таковой не существует, просто внимание человека способно одновременно  выделять  из общей памяти до  5-7 образов – как фонариком освещать те части коры где хранятся эти образы поддерживая их активность. И  тебе Сократ наверное доводилось сталкиваться со следующим : просят тебя запомнить сразу много слов но ты можешь запомнить в среднем  только  это количество не более 5- ти или 7-ми, а вот у других животных такая одномоментность выделения вниманием образов  составляет не более 2х  .  У обезьян, слонов может доходить до 3  - уже зачатки осознания. Способности же одновременно ощущать  3,4 и более  образов  предметов нет ни у кого кроме человека. И именно уже эта величина позволяет образу «Я» добавить к себе и   образы  любых  других предметов  и начать работать с ними , а  это уже начала мышления. 
        Скорее всего, этот объем  памяти позволяющий одновременно воспринимать большее количество нейронных образов и есть то принципиальное отличие человека от животного. Мы просто способны, а животные нет  объединять вместе большее количество образов  и в результате получить новое сложное ощущение – Осознание или как его еще называют Сознание, разница здесь в том, что в осознании человек Осознает и себя, при Сознаниии же образ я как бы затухает, помнишь я приводила тебе пример с смотрением организма на дом.
      Создаваемое и поддерживаемое организмом  ощущение Сознания обладает способностью  обрабатывать  поступающие нейронные образы  на предмет фиксирования знания или как у нас говорят информации об окружающем мире. Только Сознание в дальнейшем имеет возможность работать с этими образами как с информацией. 
      Способность отделить окружающий мир от организма,  понять, что это разные вещи,  Вот в чем заключается гениальность Сознания. Этот механизм позволил организму начать обрабатывать информацию саму по себе. В этом механизме информация, поступающая как сигналы о состоянии организма или сигналы из окружающего мира. воспринимаются как внешние для него. Именно это выделение Сознания в самостоятельную структуру для, которой и организм, и окружающий мир являются внешними вещами  позволило так сказать получать взгляд со стороны. Именно это рождает знаменитую свободу души. 
        Ощущение Сознания становиться самостоятельным и живет как бы своею жизнью. Организм обеспечивает только его энергетическую активацию и поддерживает его работу. У нас считают, что это ощущение Сознания и Душа есть одно и тоже. 
          Наверное, Сократ о таких вещах тебе еще никто не рассказывал ? 
       Сократ :  -- Клянусь Зевсом, о таком я еще ни от кого не слыхал,  видать ты действительно издалека и похожи боги благосклонны к Вам коль скоро подарили Вам такие знания, но  продолжай, я тебя слушаю с глубочайшим вниманием.

     Элис Робертс:    мышление же Сократ, организуется  лобными долями коры мозга, в которые приходят сигналы  потребностей организма,  которые по сути своей являются программами действия,- хочешь  пить– пошло возбуждение жажды от клеток тела теряющих влагу  в гипоталамус и возбуждается питьевой центр который активирует побуждающие сигналы,  хочется есть пошло возбуждение голода от  промежуточного  мозга со своими центрами голода и насыщения, есть и общественные инстинкты например родительская любовь связана с выделением в мозге специального вещества которое мы называем окситоцином.   Дальше  эти  сигналы ищут  в памяти, которая находиться по всей коре мозга все,  что с ними связано по закону ассоциативных связей, они находят  ранее запомненные  рисунки  образов,   находятся целые нейронные структуры готового опыта как поступать в данной ситуации.
        Так например если ты ( или так же правильно будет сказать твой организм)  захочет  пить ты сразу же вспомнишь например вон за поворотом дом твоей  знакомой   там есть колодец и в нем есть вода. Организм задал программу : желание пить и мозг ее решил : соединил сигналы потребностей с памятью и нашел похожий случай который помнит как надо поступать. Это и есть ответ.
       И наконец Сократ, что есть такое,  человеческое  понимание?
      Так вот понимание это и есть восприятие  образов действительности,  только восприятие предметов и  отношения между ними,  Физиологически или  это будет так : одновременное взаимодействие 2х нейронных образов которые отразили например ведро и воду а отношение это то что один образ в другом и эта связь запоминается, Например Сократ идет так же образ Сократа и образ  его движения, т,е эти предметы связаны так то и так то если же связи в окружающей тебя действительности между предметами  нет  то и понимания нет например : твои босые ноги- тебе понятно мое выражение – ты видишь ноги, они босые, и они твои. Структуру отношений ты видишь,  вот она, такая.  А если я скажу :  ноги на босой крыше ,- не ясно ибо ты никогда не видел босой крыши и что это, не представляешь, а значит и связать предметы  не можешь ведь о такой действительности тебе не известно,   тебе становиться не понятно о чем я тебе говорю ведь этого в природе не существует. Оно , ПОНИМАНИЕ ,  заложено природой в самой себе как буквальный порядок между вещами : это переходит в это, а это в то. Мы эти отношения иногда называем логикой.
       Так же и со сказанием или мифом. Придумай действительность объясни ее и тебя только тогда поймут, но если ты сразу же начнешь рассказ, предварительно не показав, как в твоем выдуманном мире связаны вещи между собой  тебя никто не поймет.
        Если то что ты мне рассказала правда то это клянусь  Зевсом  очень удивительно .
       Это правда Сократ, ибо мы брали сам мозг сам по себе, изучали  его части , смотрели как эти части работают сообща и что из этого получается.  И так всегда когда мы искали  какое либо объяснение какому - либо поступку человека мы находили его основы  в строении его организма, даже мораль и этика это понятия, которые создают  части организма и мозга, а не бог.
       Каждый раз мы ожидали увидеть частицу бога, но нам не везло.  Находилось земное объяснение, Например  как рождаются отражения? Мы увидели нейроны, которые оказались теми кирпичиками, которые позволяют нам видеть и слышать. 
     Сознание  и душа это дар богов? .
    Но нет,  оказалось, что  и это можно объяснить непосредственным отражением нейронными клетками  мира и  добавить к нему образ организма, которые вместе и создадут эту самую душу.
        Сократ меня ждут и мне пора уходить , прощай, а может до свидания это как судьбе будет угодно.   Что ж, прощай и ты, и да хранят тебя боги. 






     Доозвучка : 

       Но и этого Сократ будет мало, нужно еще общение. Именно  процесс  общения  между людьми,  направляет внимание и  Механизм Осознания на самого себя. Благодаря общению происходит научение организма чувствовать себя, сосредотачиваться на себе самом. 
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